

指导老师：孔晓倩

## 看中国

谢冠骊/Ellen Xie

我是在美国出生的，美国生长的中国人。中国是我的祖国。我妈妈和爸爸是在那儿长大的，所以他们是按着中国传统养我的。每年春节妈妈和爸爸给我们发红包。小时候磕头以后我们就高高兴兴地跑到妈妈爸爸身边取那个红包。每天晚上我们吃传统的中餐——饺子，米饭和菜。象别的中国家长一样，他们也教我努力作事，尊重别人。

我是中国人的样子，但是，我从小体会的中国文化很少。两年以前我终于有机会回中国。

在中国，妈妈带我和姐姐欣赏了很多名胜。西安兵马俑矗立在秦陵，上海的高楼大厦直冲云霄。在每个地方我们既看风景又逛街。不同的地方有不同的的小吃和名菜。那两个星期我肚子里装满了各种各样的美味，有烤鸭，糖葫芦，小笼包，拉面，最后我吃得肚子都快爆了。离开每个地方的时候，我把那里的风味留在了心里。中国的丰富多彩令我难忘。

我们回去住在姥姥家。她的房子在第五层，一出门就得爬五层楼的台阶。一进门有五个房间，最右边的是姐姐和我的房间。在美国我们习惯自己睡自己的床，但是在中国我们挤在一张床上。除了这个不便以外，我们在姥姥那很高兴。柜子里有几年前的照片，冰箱里装满了好吃的，房子里也很热闹。姥姥和姥爷想着我们，关心我们。他们的朋友也对我们很友好。虽然没见过面，他们一看到我们就给我们打招呼，让人感觉温暖。

那次回中国我学到了很多。我体会了丰富的中国文化，见到了很多友好的中国人。美国距离中国很远，在文化上也有很大的区别。但是每个地方有各自的优点。中国饭比美国的好吃，那儿的人也对陌生人很友好。在美国地方大，空气干净。我对这两个地方有不同的感觉，但是这两个国家都在我的心里占有一席之地。

## 看中国

唐亮/Jonathan Tang

去年夏天，妈妈带我去中国看奶奶和姥爷。姥爷住在北京，奶奶住在上海。我们坐飞机一直到北京。下了飞机就看见了姥爷。我开心极了。

第二天，我们去了王府井。我们是坐电动小三轮儿车去的。小三轮儿车开得很快。热风吹在我的脸上，很好玩儿。一会儿，王府井就到了。我们付了钱就去了中国儿童商店。我从来没见过这么大的儿童商店。一共有五层。第一层卖吃的。有各种各样的糖，小吃，还有饮料。第二层卖玩具。有赛车，机器人，游戏机，小娃娃，还有许多其它的玩具。第三层卖文具。第四层和第五层都卖衣服。我们逛了很长时间，也买了许多玩具。我这一天特别高兴。

在中国，我最喜欢长城。我的阿姨开车带我们去长城玩儿。在美国的时候，我只在画片上看过长城。现在，真的长城就在我眼前。我很激动。长城真长啊！一眼望不到头儿。我等不急了，一下子冲了上去，开始爬了。阿姨和妈妈远远地被我甩在了后面。没爬一会儿，我就累了。可我也不想停。有的地方很陡，也很难走。可我最后终于爬上了一个最高的烽火台。站在高高的烽火台上，可以看到很远。现在，我是好汉了。因为我到过长城了。

几个星期以后，妈妈带我坐火车去上海看奶奶。上海也有许多好玩儿的地方。我最喜欢的是老城隍庙，那里有许多很有趣的小店，每个小店都不一样。妈妈喜欢卖有中国特色东西的店。可我当然喜欢卖电子游戏机的店了，里面有许多游戏机可以玩儿，还有几百种游戏卡可以买。我在那个店里花了不少钱。

我一共在中国呆了八个星期。我去了很多地方，也遇见了許多人。这一切让我感到很新奇。中国是个很好的地方。我等不急明年再去。

## 看中国

张琼/Alex Zhang

我从小是和奶奶长大的，一直说中文。三岁来到美国除了在家里面和爸爸妈妈说中文，在外面没有其它的机会了。所以我可以听说中文，但是不能读写中文。去年夏天我很幸运的参加了北京师范大学的夏令营。

在夏令营里，最让我难忘的是在音乐课上学怎么唱中国的国歌儿。我还记着每一堂课都很漫长，因为教室里人很多，很闷热。老师教了我们几首歌但是都不记得了，唯独中国的国歌，还记住一点儿。其他的歌都忘了也许是因为我学的时候有困难念歌词，而且不明白它的真正意思。老师让我们跟他们一起唱，我不知道词儿，所以也跟不上。

现在想起来这件事，我觉得其实是我的错。我应该让老师念一遍不认识的词，那么我就能和其他的人一起唱国歌。但是因为我不好意思问，只知道歌调和几个词，但是还是不会唱。我很后悔没有用心学好国歌，结果浪费了一个非常好的机会。

在夏令营里我也学了好多中文。天天上中文课，老师还天天布置作业。开始的时候很不习惯。在美国上中文课是一个礼拜一次，但在北京每天一下儿让我背十到二十几个词。也没有爸爸妈妈帮我，所以我得催自己做作业，当个好学生，让爸爸妈妈高兴。

中文课上，老师让我们先默读，再朗读课文的意思和别的不清楚的地方。然后，我们在黑板上写生字，做书上的题目。如果学生不听老师教课，他就不能回答老师的问题。我觉得在北京学中文比在美国学中文快。也许因为天天听，说，读，写中文，不管是课上还是课下。

因为我的作业很多，从星期一到星期五跟朋友在一起的时间不多。虽然和朋友们的时间不多，而且，校园里也没有什么可去的娱乐场所。我有时觉得很无聊。过了一个星期，能去的地方都去过了，校园的饭也吃腻了。

好在星期天老师带我们出去玩儿。我参观了世界闻名的长城，吃了香喷喷的烤鸭，逛了王府井的商店。那一年夏天，我是第一次爬长城爬到山顶。往上爬的时候还有人在边上喊“不到长城非好汉！不吃烤鸭真遗憾！”我觉得这个说法很好

笑，但是也有道理。我运气好，两件事在北京都做了。烤鸭的味道非常香，我现在一想起烤鸭，就开始流口水。烤鸭的吃法是先新鲜的鸭子上沾一点酱再把它夹在薄薄的饼中间，再加一点儿葱，最后把饼卷起来就好了！逛王府井商业街，我发现中国的新潮衣服跟美国的不一样，差别很大。除了中国的衣服也有几个英文字，颜色和样子都不同。我还是喜欢美国的衣服，因为中国的太花哨，颜色也太鲜艳。

我在北京过了一个圆满的夏天。玩的很痛快，又学了好多中文，对我有很大帮助。能学一部分中国的国歌，我也还是挺高兴的。我永远不会忘记这一个夏天我的经历。

## 看中国

孙文慧/Wen Sun

像一部索然的电影，让我们蜷缩。像那个手指夹刮黑板的声音，让我们发颤。像一个恶梦，让我们害怕。你知道它是什么吗？它就是那慢慢的悄悄的安装：西化。

迪斯尼1998年出了Mulan，一部儿童动画片。那个电影用了好多错的概括来形容中国人，有一首歌叫 "Honor to Us All"。那个荣誉在哪里？一个拥有五千年历史的国家开始模仿一个只有两百多年历史的小国家，真可惜！真让我失望。

这几年事情越来越来糟糕。现在的二十几岁的年青人很放纵。他们把上一代的道德冲下厕所。他们跟文革时期不学文化的青年又有何不同呢？美国怎么这么吸引年轻人注意呢？是因为中国的水终于被污染成幻觉剂，喝了就发狂么？或是，因为现在的青年不明白他们的文化是多么的有特色？

最烦恼的事情是那衣服上的荒谬的英文字。要是在中国上街，你走几步就能看见一个小朋友穿着一件T恤衫，上头写着一句："Simply Mushy" 我的妹妹有一件衣服写着："Dog-biscuit"，"Lover of dog" 和 "Story with a Flavor of Delicious"。当然，制衣厂的人不懂那几句英文的意思，可是为什么要画蛇添足呢？

现在时髦的服装不值一提。十几年前的衣服又简单又优美，这几年出现什么事了？昨天，我没事儿翻了翻一份中文报纸，看到了中国电影明星的暴露照片。看来，现在是穿得越少越好。这都是中国人跟外国人学来的好事儿。真是的！谁说的比马戏团的熊猫穿得少更好看？

有一天晚上看中国中央电视台的春节晚会。我看见有几个女演员的发型象一只报晓的雄鸡的头一样。瞅著的时候感觉不舒服。想象不出中国的未来是什么样子。

十几年以前恋人之间说一句 "我喜欢你" 都不敢，可现在都习惯的说："我爱你啊，亲爱的!?" 一打开电视就是一个小伙子跟一个女孩儿说说耳语亲亲脸。真是的，现在的电视连续剧都几乎一样——模仿外国人的野性方式。

麦当劳发现了中国人很欢迎他们的汉堡包。前年麦当劳从中国捞了一点七四

亿美元。那可捞多了！那些吃的孩子们觉得他们吃的是纯美国餐，可是他们吃的是纯脂肪。我在中国有一次散步的时候看见了一个“大馒头”。其实，不是一个真的馒头，而是一个胖到家的小男孩儿。我第一次看见他是从侧面看到的，只能看见他的脸蛋和肥胖的身躯。吓了我一跳！他边走边吃汉堡包。现在中国的青少年越来越往横里长。其实美国电视里常常在告诫人们汉堡包，炸薯条等食品是不健康的。

还有，最不经之谈的事是那新发明的 "Chinese rap" —— 从美国黑人那里学来的一种快板。听的时候我的耳朵像要炸了一样。通常那表演者又说又跳。可是我不能管它叫跳舞，跳得实在太丢脸了。表演人就是在台上蹦蹦跳跳中间插几句话。我还记得第一次听到这种噪音，自言自语地说：“这是什么垃圾啊？”

这么强烈的模仿“美国文化”暴露出中国的文化缺乏。中国如此丰富古老的传统文化就这么被美国文化侵蚀了。真可惜！

## 看中国

颜小丽/Jenny Yan

中国是一个很秀丽，很完美的国家。她不仅有与众不同的景色，还有源远流长的历史和丰富的文化。其中有功夫，传说，书法，成语，剪纸，民歌，舞蹈，和饮食等。

我最喜欢中国的武功了。中国功夫是一种很复杂的传统文化，这里面有好多种兵器和好多武功门派。比如说，兵器就有刀，枪，剑，叉，棍，等等。同时，中国的武功种类繁多，像八挂掌，太极拳，少林武功，等等。我喜欢它们的一招一式，变化莫测。有些招式刚柔相济，行如闪电，拳如流星，步法快稳。真是形神合一，富有传奇色彩。

我也很喜欢中国的古代传说。它们很奇妙，很神秘。宝莲灯就是其中之一。这是一个很著名的传说，讲的是沉香救母的故事。我觉得这个传说很有意思。它把法力，法术，和功夫结合在一起。它也讲爱情，悲伤，孝心，和痛苦。这个传说虽然复杂，但是它也特别好看。

我特别喜欢中国的成语。中国的成语富有神奇色彩。与英语的成语不同，它们绝大多数都是四个字为一句。几乎每一个成语都有一个小故事，讲这个成语的来源，其中的意思，还有它们的引伸寓意。比如说，有郑人买鞋，刻舟求剑，盲人摸象，胆小如鼠，望梅止渴，画蛇添足，等等。其中，画蛇添足讲的是一群人在比赛画蛇。有一个人很快就画好了。他看别的人都没画好，于是，他就给蛇加了几只脚。当别人看到他的画的时候，就耻笑他，说，蛇本身没有脚，为什么多此一举呢？从此以后，人们把简单的事变复杂了，就比作画蛇添足。

中国还有更多的特点，说也说不完。比如说，中国的名胜古迹有长城，黄河，故宫，天坛，兵马俑，中山陵，等等。中国的历史故事也挺有趣的。我喜欢历史文化里的皇帝，皇后，和生活在故宫里的人。我喜欢他们因为他们的生活方式跟我们的不一样。中国还有成千上万的各式小吃。比如说，南方风味有江苏的小笼汤包和广东的年糕，西部风味有新疆的羊肉串和四川麻辣面。我最喜欢四川麻辣面因为我喜欢吃辣。

我非常喜欢中国。中国是我的家。中国永远是我们的家。中国永远都会是我们炎黄子孙的家。